

Годъ **Якутскія** XXIII

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

Подписка принимается въ Ге-
давіи Епархіяльныхъ Вѣдо-
мостей (Полкованъ ул., домъ
Л. И. Верденико-
вой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 18. 1909 г. 16-го СЕНТЯБРЯ. № 18.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЪЙ.

Предложенія Его Преосвященства. — Распоряженія Еп. Начальства. —
Объявленіе.

Предложенія Его Преосвященства прич-
тамъ и паствѣ Якутской епархіи.

Возлюбленные о Господѣ Отцы и братіе.

I.

Согласно волѣ Августѣйшей Покровительницы Рос-
сійскаго Общества Краснаго Креста ГОСУДАРЫНИ
ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ТЕОДОРОВНЫ, Главное Уп-
равленіе Общества, съ ВЫСОЧАЙШАГО ГОСУДАРЯ
ИМПЕРАТОРА соизволенія въ видахъ образованія осо-
баго спеціальнаго капитала на борьбу съ проказой, хо-
датайствовало передъ Святѣйшимъ Синодомъ объ установ-
леніи въ опредѣленные дни повсемѣтнаго церковнаго
сбора для этой цѣли.

Вслѣдствіе этого ходатайства, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ 7—19 марта сего года, за № 1798, разрѣшилъ Главному Управленію Общества произвести 6-го августа текущаго года за богослуженіями въ церквахъ Имперіи вышеупомянутый сборъ. Сдѣлавъ надлежащія распоряженія по всемъ учрежденіямъ Общества и усматривая изъ бывшихъ примѣровъ, что произнесенное пастырями церкви слово во время богослуженія, передъ началомъ обхода со сборомъ, въ значительной степени способствуетъ успѣшности поступленія пожертвованій, Предсѣдатель Главнаго Управленія Общества Краснаго Креста обратился ко мнѣ съ просьбою не отказать въ распоряженіи въ этомъ смыслѣ по ввѣренной мнѣ епархіи, а равно въ порученіи причтамъ тѣхъ церквей, въ коихъ не будетъ сборщиковъ отъ Краснаго Креста, произвести этотъ сборъ своими средствами.

Въ виду того, что 6-е августа уже миновало, съ своей стороны поручаю причтамъ Якутской епархіи произвести сборъ для указанной здѣсь цѣли въ одинъ изъ ближайшихъ по полученіи сего воскресный или праздничный день, предваривъ его соответствующимъ разъясненіемъ, а деньги представить въ Консисторію.

II.

По особому ходатайству состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА Военскаго Благотворительнаго Общества Вѣлаго Креста, Святѣйшій Правительствующій Синодъ разрѣшилъ произвести въ пользу упомянутаго Общества повсемѣстно въ церквахъ всѣхъ епархій Имперіи, по примѣру прежнихъ лѣтъ сборъ пожертвованій въ 1910

году въ праздникъ Богоявленія (6-го января), о чемъ напечатано въ №№ 18—19 Церковныхъ Вѣдомостей отъ 6 го мая сего года.

Приступая нынѣ къ организаціи этого сбора и рассылая свои воззванія по церквамъ, Комитетъ Общества обращается ко мнѣ съ просьбой благословить доброе дѣло оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ и раненыхъ на Дальнемъ Востоку и не отказать въ содѣйствіи къ благопріятному осуществленію вышеупомянутаго сбора.

Въ виду изложеннаго и для устраненія какихъ-либо недоразумѣній, настоящее опредѣленіе Св. Синода вмѣстѣ съ просьбой Комитета о содѣйствіи этому сбору, съ своей стороны объявляю духовенству Якутской епархіи черезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Епископъ Иннокентій.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Рукоположенія, назначенія и перемѣщенія.

Діаконъ Якутской Преображенской церкви Діонисій Ловгиновъ рукоположенъ во священника къ Жиганской Николаевской церкви.

Священническій сынъ Иннокентій Георг. Черныхъ назначенъ и. д. псаломщика къ Синской Воскресенской церкви.

Окончившій курсъ Якутской второклассной учительской школы Василій Шаринъ назначенъ псаломщикомъ къ Сеемчанской церкви.

Діаконъ Николаевской церкви Николай Гаврильевъ рукоположенъ въ санъ священника 30 августа с. г. къ Одуинской церкви.

Сынъ титулярнаго совѣтника Александръ Мих. Ни-

коновъ допущень къ обязанности псаломщика Якутской Преображенской церкви.

Діаконъ Олекминскаго Собора Михаилъ Голомаревъ переведень на такую же должность къ градо-Якутской Преображенской церкви.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Къ Нижне-Колымской Спасской церкви Теодоръ Алексѣевъ Бошелевъ на 4 трехлѣтіе съ 1 января 1908 г.

Увольненіе въ отпускъ.

Псаломщикъ Верхне-Колымской Петро-Павловской церкви Михаилъ Бережновъ на 2 мѣсяца со дня выѣзда.

Объявленіе.

На основаніи циркулярнаго сообщенія Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 20 іюля 1909 г. за № 6069, сямъ объявляется для свѣдѣнія и руководства начальствующимъ духовно-учебныхъ заведеній, духовенству и родителямъ, дѣти коихъ посѣщаютъ школы, что дѣти, больныя трахомою, не должны посѣщать учебныхъ заведеній впродъ до тѣхъ поръ, пока подъ вліяніемъ леченія не прекратится выдѣленіе изъ глазъ, но не до полного излеченія въ строгомъ смыслѣ этого понятія. Допущенныя при такихъ условіяхъ дѣти въ школахъ должны находиться подъ особымъ надзоромъ учителей и врачей.

Епископъ *Иннокентій.*

Отдѣлъ неофициальный.

Слово въ день Пятидесятницы.—Прѣздъ чрезъ г. Олекминскъ Преосвященнаго Иннокентія.

СЛОВО

въ день Св. Пятидесятницы.

*Во имя Отца и Сына
и Святаго Духа!*

Каждую свою проповѣдь и бесѣду въ храмѣ Божиѣмъ, мы духовные обыкновенно начинаемъ этою краткой молитвой, емѣя въ виду тѣмъ самымъ показать, что говоримъ не отъ себя, не отъ своего имени, а во имя Отца и Сына и Святаго Духа,—въ честь и славу пресвятаго имени Божія. Этою молитвой мы, какъ-бы освящаемъ свою бесѣду, призываемъ на нее благословеніе и помощь Божію и вмѣстѣ съ тѣмъ какъ-бы просимъ, чтобы Господь помогъ намъ въ нашей бесѣдѣ, такъ чтобы бесѣда эта послужила добродѣлю; послужила въ пользу слушателей, въ честь и славу самаго Господа.

Въ нынѣшній день православная церковь воспоминаетъ сошествіе Св. Духа на апостоловъ, и христіане празднуя сей день, совокупно молятся о томъ, чтобы Духъ Святой сошелъ на всѣхъ вѣрующихъ и вселившись въ нихъ, управлялъ бы нашими мыслями и сердечными желаніями и всѣ наши дѣйствія наклонялъ-бы ко спасенію душъ нашихъ. Въ такіе дни намъ духовнымъ лицамъ особенно пріятно видѣть Васъ, благочестивые слушатели, собравшимися здѣсь въ такомъ многочисленномъ обществѣ и, мы всегда выходимъ къ вамъ, въ такихъ случаяхъ съ словомъ поученія; въ насъ естественно воз-

выказываетъ желаніе сказать Вамъ нѣчто наиболѣе жизненное, нѣчто наиболѣе касающееся окружающаго насъ современнаго нашего общества, а другой разъ и прямо къ нему относящееся.

Почти двѣ тысячи лѣтъ тому назадъ Христосъ съ вершины горы блаженствъ возгласилъ: *блаженни изгнани правды ради, яко тѣхъ есть царство небесное.* И вотъ доселѣ, на протяженіи столькихъ лѣтъ, въ полной силѣ и степени сбываются эти слова Христа и доселѣ люди терпятъ гоненія и преслѣдованія за правду.

Да, протекло столько лѣтъ, а и теперь приходится нѣкоторымъ терпѣть за правду и честное отношеніе къ своему долгу,—гоненія и преслѣдованія словами, клеветническими извѣтами, ложнымъ толкованіемъ фактовъ, разнаго сорта доносами, завистью, насмѣшками, своеобразнымъ и произвольнымъ истолкованіемъ всѣхъ словъ, поступковъ и дѣйствій человѣка преслѣдуемаго.

Въ последнее время особенно сильно и притомъ ложно клеймать грязью и гонять за правду людей честныхъ, посредствомъ печати. Это разумное и благородное орудіе обмѣна мыслей и знаній не рѣдко обращается теперь въ орудіе насмѣшекъ, хулы и издѣвательства надъ людьми честными и правдивыми. Ложный и всегда неодобрительный отзывъ печата, нынѣ допускается не только къ служителямъ храма и къ самой церкви нашей, что въ сожалѣнію встрѣчается не только въ мелкихъ и грязныхъ нашихъ газетахъ, и журнальныхъ статьяхъ, но даже въ цѣлыхъ сочиненіяхъ нашихъ беллетристовъ.

Однако, и помимо печатнаго слова, сколько приходится каждому добросовѣстному и честному человѣку испытать и перенести разнаго рода и сорта толковъ, пересудовъ и сплетенъ въ обществѣ?..

Такъ гонять и преслѣдуютъ человѣка, когда онъ не-

входить въ сдѣлку со своею совѣстью— въ угоду слабости людской, не потворствуетъ прихоти, не раболепствуетъ предъ богатыми и сильными міра сего, а безбоязненно и открыто обличаетъ пороки и недостатки людей, доказываетъ ложь, обманъ, фарисейство, ханженство...

Гонять начальника, когда онъ строгъ и взыскателенъ по отношенію къ своимъ подчиненнымъ и сослуживцамъ...

Гонять и преслѣдуютъ судью, когда онъ судитъ, разбираетъ дѣло по закону и по совѣсти, не различаетъ знатнаго и престолюдина, не оправдываетъ за подарки, не беретъ взятки...

Гонять врача, когда онъ въ своей практикѣ не полагаетъ различія между богатыми и бѣдными, при наборѣ рекрутовъ не подкупенъ... Гонять учителя и кто-же? его товарищи гонять, когда онъ старается выполнить свое дѣло не механически, какъ придется, а по совѣсти, когда онъ весь погружается въ свое дѣло, вкладываетъ въ него всю свою душу, любитъ дѣтей беззавѣтно, занимается безкорыстно, не ради награды и отличій, а ради пользы дѣтей, порученныхъ его руководству...

Гонять, смѣются надъ человѣкомъ благочестивымъ, издѣваются надъ выполненіемъ имъ христіанскихъ обычаевъ, называютъ его святошею, пустосвятомъ и съ насмѣшкою смотрятъ на него, когда онъ передъ трапезою помолится Богу, признаютъ это несовременнымъ и отсталымъ... Гонять хозяева, особенно неправославные своихъ прислугъ, не стнускаютъ ихъ въ храмъ на молитву, для выволненія христіанскаго долга исповѣди и св. причастія...

Гонять, преслѣдуютъ ученики своего товарища— ученика, когда онъ исправно учитъ уроки, не обманываетъ наставниковъ, въ точности исполняетъ свои обязан-

ности, не входить въ компанію съ дурными сотоварищами, не дружить съ ними, а идти своею дорогою, хотя подчасъ и одиноко, и выдержать свои и чуждыя беды. Гонять таковыхъ, когда они просятъ милостыню. Теперь всѣхъ осуждаютъ и гонятъ за правду, нельзя конечно и перебрать. Жизнь наша временна и скоро преходяща, съ превращеніемъ жизни человека на землѣ, по видимому должны — бы прекратиться и гоненія, но вотъ въ наше время находятся еще такіе умники — любители, которые позволяютъ себѣ преслѣдовать и клануть даже мертвецовъ, трясутъ ихъ кости не только въ частныхъ, а въ ихъ домахъ, но, къ сожалѣнію и въ общественныхъ мѣстахъ, всходы должно быть изъ того пошленія, что покойникъ не защититъ себя и не зареветъ изъ глубины земли. Это уже послѣднее, что можетъ увлечь и допустить изобрѣтательный, но грязный и преступный умъ. Что же остается сказать наконецъ въ утѣшеніе людемъ, — ринимъ, чѣмъ порадовать ихъ въ борьбѣ за правду. А тѣмъ, что они найдутъ себѣ утѣшеніе и успокоеніе въ сознаниі, что все перенесли за Христа, за Его законъ. Совѣсть такихъ людей всегда спокойна, такъ какъ она не упрекаетъ ихъ за уклоненіе отъ правды. Совѣсть есть созданіе нравственнаго закона Божія и она можетъ быть спокойна только при сознаниі, выполненнаго закона. Пусть гонятъ людей, и пусть преслѣдуютъ, пусть клеймятъ ихъ грязью, — судятъ въ обществѣ, — было — бы сознаніе честно выполненнаго долга. А, когда останется только невыносимо тяжело, — они упадутъ ницъ предъ Создателемъ. Нашимъ въ этой горячей молитвѣ изольютъ предъ Нимъ всю свою больную душу. Ихъ скорбь раздѣлятъ домашніе, друзья и вообще люди честные. Умретъ гонимый со спокойной совѣстью и назрего многократно памятникъ будутъ, хотя, быть можетъ незри-

мо, но отчетливо, ясно начертаны великія слова „онъ терпѣлъ гоненія за правду“. А тамъ, на небѣ его примѣтъ Самъ Христосъ въ свѣтлые чертоги своя, ибо неможно слово Его: *блажени изгнани правды ради, яко тѣхъ есть царство неб. снсе.* Но грустно и долго говорить о гонимыхъ за правду!.. Какъ въ жизни міра и въ жизни человеке кой происходятъ потрясающыя перемены и перевороты, такъ дай Богъ, чтобы и въ нашихъ душахъ произошло хоть маленькій переворотъ къ лучшему. Дай Богъ, чтобы кто нибудь изъ присутствующихъ здѣсь, принялъ бы наши слова ближе къ сердцу и хоть не много задумался бы надъ ними. А то, вѣдь у насъ обычно ведется такъ, что священникъ поговоритъ въ храмѣ, народъ послушаетъ и затѣмъ расходится по домамъ. Тогда незначѣмъ одному говорить, а другимъ слушать?.. Аминь.

Священникъ Александръ Охлопковъ. 17 мая 1909 г

Пробѣздъ чрезъ г. Оленкинскъ вновь назначеннаго Преосвященнаго Иннокентія, епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

Не только въ область церковно—общественныхъ отношеній, но и частныхъ бытовыхъ—личность епископа является центральной, исходною, такъ какъ жизнь христіанскаго общества, если не проникается вполнѣ исповѣдуемой религіей, то, по крайней мѣрѣ, такъ или иначе соприкасается съ нею и въ представительствѣ; тѣмъ болѣе это надо сказать относительно духовенства, вся жизнь и дѣятельность котораго, въ виду откладыванія неотложныхъ реформъ въ управленіи русской церкви, всецѣло зависитъ отъ епископа, его личныхъ взглядовъ, стремленій, душевныхъ качествъ. Личность свѣтлая, христіански настроенная, проникнутая свитыми

идеалами добра и истины, и при самых тяжелых внешних условиях, может оздоровить, оживить церковно—приходскую жизнь,—и наоборот.... Не удивительно поэтому, что каждое новое назначение епископа волнует духовенство, вызывает массу толковъ, предположений, заставляет мечтать о лучшем будущем, и чуть—ли не говорить словами евангелія: „что-то будетъ отроча сіе. (Луки 1, 66)“.

Подобное же чувство испытало и духовенство Якутской епархіи при извѣстіи о назначеніи къ намъ Преосвященнаго Иннокентія, бывшаго епископа Аляскинскаго. Тѣ немвогія свѣдѣнія, которыя оно нашло въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ (№№ 49,51-52 за 1903 г.) возбуждали радостную надежду: новый епископъ, добровольно избравшій мѣстомъ своего миссіонерскаго служенія—вначалѣ въ качествѣ псаломщика, иподьякона, іеромонаха а потомъ и епископа отдаленный американскій материкъ, суровый не гостепріимный Ново-Архангельскъ на о. Ситхѣ, „всею душою любившій и смуглаго араба съ желтолицымъ китайцемъ и серба и болгарина и добрыхъ русскихъ людей и пасынокъ русской земли, и грека и краяна и сына Буковины и Черной Горы, алеута и колоша съ мѣдно—краснымъ кенайцемъ и дѣтей Берингова берега моря“,—былъ знакомъ—и съ громадностью пространства и съ суровостью глухой, сѣверной природы, гдѣ нѣтъ ни покоя, ни мира среди непрерывныхъ скитаній по мятежной стихіи морей, среди бурь и волненія, когда полярный вѣтеръ реветъ и свистеть въ снастяхъ корабли и малѣйшая неосторожность можетъ стоить жизни человѣка*)... Значить, думали мы, новаго епископа, послѣ пережитаго имъ въ Америкѣ, не

*) Изъ рѣчи при нареченіи во епископа Преосвященнаго Иннокентія.

устрашать трудности и невзгоды и нашей отдаленной и суровой и глухой епархіи,—и такъ-же онъ будетъ любить насъ, какъ и тѣхъ „дикихъ сыновъ природы—островитянъ въ простотѣ своей одѣвающихъ звѣриными кожами и живущихъ въ пещерахъ“... При этомъ насъ пріятно поражали не только сходство имени, но и сходство жизни и дѣятельности, отъ Америки вплоть до Якутской каеедры, новаго Владыки съ пригнонамятнымъ для Восточной Сибири прототипомъ... Скоро надежды нами стали получать еще большее подкрѣпленіе: Представитель старинной торговой фирмы въ Якутской области „Анна Ивановна Громова“—М. В. Пихтинъ, искренно уважаемый мѣстнымъ населеніемъ, какъ просвѣщенный, добрый и сердечный человекъ, въ началѣ іюля, проѣзжая черезъ Олекминскъ, показала намъ полученный имъ отъ новаго Владыки портретъ при слѣдующемъ сердечномъ письмѣ: „Ваше Высочордіе, Достоуважаемый Митрофанъ Васильевичъ. Не имѣя возможности лично соизувствовать Вамъ по дорогѣ къ Якутску посылаю свою свѣжую карточку. Пусть она замѣнитъ Вамъ меня на нѣкоторое время. Покажите еѣ и Вашимъ землякамъ, что бы они не думали, что ихъ новый епископъ очень страшенъ. Сейчасъ я уѣзжаю въ Вологду, а въ началѣ іюля надеюсь, если Богъ благословитъ, двинуться по сибирской дорожкѣ. Дай Вамъ Богъ счастливаго пути и всякаго благополучія. Вашъ богомолецъ Иннокентій Е. Я. 1909 г. 28 мая. Москва, Чудовъ монастырь“. Портретъ видѣвъ соотвѣтствовалъ содержанию письма: доброе, открытое лицо Владыки возбуждало симпатію и внушало довѣріе.

Вскорѣ изъ Петербурга была получена Г. Якутскимъ Губернаторомъ И. П. Крафтъ отъ Владыки слѣдующая телеграмма, показывающая, какъ близки ему были нужы новой епархіи: „Счастливъ сообщить, что увеличен-

ное жалованье духовенству Якутской епархіи высылается; жалованье учителямъ церковныхъ школъ почти удвоено“.

Владыка не хотѣлъ оставить въ безызвѣстности о времени своего выѣзда будущихъ сослуживцевъ—духовенство Якутской епархіи, которымъ, въ лицѣ достоуважаемаго старца—ключаря Каѳедрального Собора, о. Протоіеря Іоанна Невѣрова, телеграфировалъ изъ Петербурга, отъ 16 іюня: „Выѣзжаю 1 іюля. Объявите духовенству. Посылаю всѣмъ поклонъ и благословеніе. Епископъ Иннокентій“.

Зная, какъ обыкновенно тревожится духовенство, желая во время встрѣтить своего Архипастыря, что, при всемъ желаніи ихъ можетъ не осуществиться за всякими случайностями, которымъ подвергаются почтово-пассажирскіе пароходы, дѣлающіе въ недѣлю только 2 рейса въ одинъ конецъ, Владыка продолжалъ сообщать духовенству, въ лицѣ Каѳедрального о. Протоіеря Иннокентія Берденникова и о. Протоіеря Іоанна Невѣрова, о своемъ путешествіи; такъ, была получена телеграмма изъ ст. Жигаловой, откуда начинается водный путь по р. Ленѣ, гдѣ эта многоводная и одна изъ длиннѣйшихъ рѣкъ земного шара, соединяющая весь сѣверо-восточный уголъ Сибири со всѣмъ цивилизованнымъ міромъ, досадно узка и мелка, такъ что съ трудомъ могутъ ходить здѣсь плоскодонные, вродѣ катеровъ, пароходики; здѣсь Владыка сѣлъ на одинъ изъ такихъ пароходовъ—„Верхоленецъ“. Слѣдующая телеграмма была получена отъ него изъ с. Витима, гдѣ Лена выйдя изъ грозныхъ тисковъ, плотно сжимающихъ ее каменныхъ утесовъ—„Пьяный быкъ“, „щеки“, и др., ласково принявъ въ свои объятія, какъ мать дорогого сына, съ правой стороны большую и быструю р. Витимъ, такъ славную по богат-

ству золотомъ, — на просторѣ, словно чувствуя собственное достоинство, величественно катить свои воды далѣе на сѣверъ до Ледовитаго океана, что бы повѣдать этой грозной и неумолимой „бабушкѣ—старушкѣ“ какъ люди живутъ на бѣломъ свѣтѣ, гдѣ и солнышко свѣтаетъ ярче, гдѣ и радостей больше... Отсюда Вламыка направился уже на сравнительно большомъ почтово пассажирскомъ пароходѣ „Почтарь“.

Какъ только получилось въ Олекминскій телеграфное извѣстiе о выѣздѣ Владыки изъ с. Витимъ, гдѣ его встрѣтилъ Благочинный приисковыхъ церквей, Якутской епархiи, о. Александръ Слѣпцовъ, — выѣхалъ на встрѣчу Олекминскій Благочинный, о. Протоіерей Лаврентій Попъ въ съ г. Исправникомъ П. Н. Нехорошкинымъ, командированнымъ Г. Якутскимъ Губернаторомъ. Рады были видѣть своего новаго Архипастыря Олекминцы, но ихъ печалило, что почтовый пароходъ, по росписанiю, долженъ быть ночью: оставалась только слабая надежда на то, что пароходъ, авось, запоздаетъ и прійдетъ на слѣдующій день. Встрѣчающіе выѣхали изъ Олекминска на пароходѣ „Витимъ“.

Встрѣча пароходовъ произошла вечеромъ 3 августа, между ст. Жадай и Нохтуйскъ, въ верстахъ 260 отъ г. Олекминска. Было красиво смотрѣть, какъ на широкой рѣкѣ, при наступленіи вечерней мглы, когда бываетъ совсѣмъ—совсѣмъ тихо, два парохода, словно два близкихъ друга, еще издали поздоровавшись громкими порывистыми криками, боясь какъ бы не ушибить, бережно, осторожно подходили другъ—другу... На шканцѣ встречнаго парохода „Почтарь“, на который мы перешли вскорѣ, стояла группа духовныхъ лицъ въ бѣлыхъ подрясникахъ, съ черными кушаками и бархатныхъ скуфьяхъ, среди которыхъ выдѣлялась осавистая фигура Преосвя-

шеннаго... Свиту Преосвященнаго составляли іеромонахъ Сергій, іеродіаконъ Михайль изъ Московскихъ монастырей, два послушника изъ Валаама и мальчикъ—кедейникъ, Воложанинъ—землякъ Владыки Замѣтивъ духовныхъ лицъ, выѣхавшихъ для встрѣчи, Владыка сошелъ въ общій залъ I класса и надѣлъ рясу и панагію. При представленіи о. Благочинный высказалъ слѣдующее благожеланіе: „Поздравляю Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, съ благополучнымъ прибытіемъ въ свою епархію; дай Богъ, что бы служеніе Ваше тутъ было такъ же благотворно и память о Васъ въ потомкахъ также незабвенна, какъ и соименнаго Вамъ іерарха, апостола Восточной Сибири, Иннокентія, Епископа Камчатскаго, Курильскаго и Алеутскаго, а впоследствии Митрополита Московскаго“... Владыка поблагодарилъ за привѣтствіе и троекратно облобызался со всѣми; тутъ же былъ и маченскій священникъ о. Іоаннъ Бекреневъ, сѣвшій на пароходъ въ с. Нохтуйскъ и вѣкорѣ, потомъ, разставшійся съ Владыкой, такъ какъ у него предстояли требы въ приходѣ.

Между тѣмъ „Почтарь“ незамѣтно подошелъ къ с. Нохтуйску, гдѣ на берегу собрались мѣстные крестьяне во главѣ съ сельскимъ старшиною М. А. Заводскимъ; тутъ же представился Владыкѣ Олекминскій Исправникъ. Благословивъ собравшихся, Владыка, къ удивленію всѣхъ, сказалъ, что здѣсь, кажется есть молитвенный домъ, въ которомъ и пожелалъ побывать не смотря на позднее время. А такъ какъ на всей станціи не было телеги, то Владыка, сопровождаемый свитой и народомъ, пошелъ пѣшкомъ, не обращая вниманія, что надо было идти версты 2 и дорога шла въ гору. Когда проходили по единственной улицѣ Нохтуйска, одна женщина—хозяйка, выйдя изъ дому, поднесла Владыкѣ хлѣбъ-соль; глубоко

растроганный Владыка перекрестился, поцѣловалъ хлѣбъ, взявъ въ ротъ соли и сердечно сказалъ женщинамъ: „спасибо тебѣ, бабенка, за привѣтъ, дай Богъ тебѣ здоровья, а теперь возьми себѣ хлѣбъ и скушай его дома съ дѣтьми“. Эта простая сценка, своей неожиданностью и искренностью, тронула всѣхъ: видимо, и здѣсь, въ этомъ ущельѣ горы, гдѣ подъ 60° с. ш. Азіи, ютятся десятка 2—3 незатѣйливыхъ, простыхъ крестьянскихъ избъ — „Русью нахнеть“, при видѣ своего Архимастыря „по русски“ выражали свою радость... Пока происходило это на улицѣ, вожакъ нашъ старшина Заводскій, истый Сибирякъ дѣтина, у котораго „косая сажень въ плечахъ“, не разъ вступавшій въ единоборство, изъ-за обладанія тайгой, съ законнымъ ея хозяиномъ — бурымъ медвѣдемъ, успѣлъ дойти до молитвеннаго дома и засвѣтить свѣчи передъ иконами. Молитвенный домъ представляетъ изъ себя простую избу въ одну комнату, въ 4—3 сажени, съ обыкновенной крышей и маленькимъ куполомъ съ крестомъ; у передней глухой стѣны, обставленной нѣсколькими иконами были приставлены два стола для престола и жертвенника; полъ тутъ былъ нѣсколько выше четверти на 1¹/₂, чѣмъ въ остальной части; у двухъ боковыхъ стѣнъ были стеклянные окна; не было тутъ ни иконостаса, ни вратъ-царскихъ, дьяконскихъ, ни завѣсы; все это снаружи было обнесено небольшою оградкой.. Въ годъ нѣсколько разъ приходскій священникъ совершаетъ тутъ божественныя литургіи, для чего въ зимнее время ставится желѣзная печь. Мы дозволили себѣ подробно остановиться на описаніи этого молитвеннаго дома, съ цѣлью отмѣтить, какъ мало потребовалось бы средствъ, чтобы построить такіе дома по станціямъ (хотя черезъ 2—3 ст.), инородческимъ поселкамъ (деревнямъ); въ центрѣ нѣсколькихъ поселковъ, по

одному молитвенному дѣлу, и какъ много получилось бы отъ этого духовной пользы: вѣдь не секретъ, что наши прихожане десятки лѣтъ не видятъ церковной службы, далеко ли отсюда до религіознаго одичанія.

Набожно помолвившись передъ святыми иконами, Владыка началъ краткое молебствіе Спасителю, Святителямъ Николаю и Иннокентію. Надвигающаяся ночь, маленькая церковка, оданско стоящая среди шумящихъ сосенъ, съ любезнѣйствомъ зарядывающихъ въ окна полумракъ съ тускло горѣвшихъ передъ иконами восковыхъ сварковъ, епископъ безъ всякаго облаченія молящійся съ толпою народъ, молодые, сильные, далеко разносящіеся по окружающей дубравѣ голоса поющихъ: все это невольно возбуждало въ душѣ воспоминаніе о тѣхъ блаженной свѣдѣй стариинѣ, когда горы и доли, холмы и пещеры оглашались свѣдѣніями первыхъ христіанъ...

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, сентября 15 дня 1909 года.

Цензоръ, Священникъ А. Охлояновъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.